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110年公務人員高等考試三級考試試題 
 

等別：三等考試 

類科：土木工程 

科目：鋼筋混凝土學與設計 

 

一、有一矩形斷面之鋼筋混凝土梁，承受彎矩與剪力作用。彎矩設計上配置拉力鋼筋與壓力鋼筋，

壓力鋼筋為2支D25。梁斷面寬度b=35cm，總深度h=70cm，有效深度d=63m，壓力鋼筋深度d´

=7cm。混凝土抗壓強度f´c=210kgf/cm
2，鋼筋降伏強度fy=4200kgf/cm

2。一支d25鋼筋之截面積

為5.07cm
2。為確保此梁斷面拉力鋼筋之最小淨拉應變能符合規範之規定，試求此梁斷面能配

置的最大拉力鋼筋量(須計入壓力鋼筋於彎矩強度的項獻)。(25分) 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》  中等偏易: ★★☆☆☆ 

《破題關鍵》 

本題考拉力筋最大鋼筋量基本觀念，看同學有沒有融會貫通。 

本題雖然有壓力筋，但計算量不算大。 

《命中特區》正課班𝑅𝐶講義𝑃2 − 4~𝑃2 − 6 

【擬答】： 

計算壓力筋是否降伏 

拉力筋最大鋼筋量就要想到，拉應變為    4 

  
 

 
  

 

 
(6 )  2     

     

2 
 
  
 

2 
              

      222      (壓力筋降伏) 

𝐶  𝐴 
 (𝑓 −   85𝑓𝑐

 )  2 × 5   × (42  −   85 × 21 )  4   8(𝑘𝑔𝑓) 

𝐶𝑐    85𝑓𝑐
      85(21 )(  85 × 2 )( 5)  14  8 (𝑘𝑔𝑓) 

求最大鋼筋量 

  𝐶𝑐  𝐶  
𝐴 (42  )  4   8  14  8  
            

  
 

二、有一矩形斷面之鋼筋混凝土梁，梁斷面寬度為b，有效深度為1.5b。梁斷面承受設計剪力Vu=30tf，

配置閉合矩形剪力鋼筋。混凝土抗壓強度f´c=210kgf/cm
2，剪力鋼筋降伏強度fyt=2800kgf/cm

2。

若僅依量剪力強度，於配置最大量的剪力鋼筋時，試計算最小梁斷面寬度b。(25分) 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》  中等偏易: ★★☆☆☆ 

《破題關鍵》 

剪力筋的抗剪強度最大值就是 4 倍的混凝土之抗剪強度，𝑉  4𝑉𝑐。 

《命中特區》正課班𝑅𝐶講義𝑃4 −   

【擬答】： 

令設計剪力 剪力強度 

𝑉   (𝑉𝑐  𝑉 ) 
欲配置最大量之剪力鋼筋，即𝑉  4𝑉𝑐 

𝑉   (𝑉𝑐  4𝑉𝑐) 

         5(5 ×   5 √𝑓𝑐    ) 

         5(5 ×   5 √21 ×  × 1 5 ) 
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三、如圖所示為鋼筋混凝土梁柱接頭，於梁負彎矩處共配置四支D25拉力鋼筋(非環氧樹魯塗布鋼

筋)，其中內側兩支D25拉力鋼筋將截斷。肋筋為D13@15cm，肋筋之混凝土淨保護層為4cm。

常重混凝土抗壓強度f´c=280kgf/cm
2，彎矩拉力鋼筋之降伏強度為4200kfg/cm

2，肋筋之降伏強

度為2800kgf/cm
2。若僅考慮鋼筋之伸展長度，試計算最短之𝓁。(25分) 

D13 鋼筋之直徑 db=1.27cm，截面積 Ab=1.27cm
2。 

D25 鋼筋之直徑 db=2.54cm，截面積 Ab=5.07cm
2。 

 

𝓁𝑑  
  28𝑓 

√𝑓´
𝑐

𝛹𝑡𝛹𝑒𝛹 𝜆

[
 𝑏  𝐾𝑡𝑟
 𝑏

]
 𝑏 

 

𝐾𝑡𝑟  
𝐴𝑡𝑟𝑓 𝑡

1 5𝑠𝑛
 

 

鋼筋情況 修正因數 

鋼筋位置修正因數(𝛹𝑡) 

(a)水平鋼筋其下混凝土一次澆置厚度大於30cm者 

(b)其它 

 

1.3 

1.0 

鋼筋塗布修正因數(𝛹𝑒)* 

  (a)環氧樹脂塗布鋼筋之保護層小於3db或其淨間距小於6db者 

  (b)其它之環氧樹脂塗布鋼筋 

  (c)未塗布鋼筋 

 

1.5 

1.2 

1.0 

鋼筋尺寸修正因數(𝛹 ) 

  (a)D19或較小之鋼筋及麻面鋼線 

  (b)D22或較大之鋼筋 

 

0.8 

1.0 

混凝土單位重之修正因數(𝜆) 

(a)於輕質骨材混凝土內之鋼筋，未知fct 

(b)於輕質骨材混凝土內之鋼筋，已知fct 

(c)於常重混凝土內之鋼筋 

 

 

1.3 

1 8√𝑓´
𝑐

𝑓𝑐𝑡
≥ 1   

1.0 

  *環氧樹脂塗布鋼筋為頂層鋼筋時，該兩項修正因數之乘積(𝛹𝑡𝛹𝑒)不須超過1.7。 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》  中等: ★★★☆☆ 

《破題關鍵》 

本題就是在問受拉直線鋼筋之伸展長度。 

本題沒有給外力，因此不用考慮實際切斷點之問題。 

《命中特區》正課班𝑅𝐶講義𝑃 − 15~𝑃 − 2  
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【擬答】： 

求(
𝑐𝑏+𝐾𝑡𝑟

𝑑𝑏
) 

      4  1 2  
2 54

2
 6 54    

6𝐶  2    5 
6𝐶  2(6 54)   5        𝐶    65     

  𝑏    𝑛(  ，  ，𝐶 )    𝑛(6 54，6 54，  65 ) 

              65      (水平式劈裂破壞) 

𝐾𝑡𝑟  
𝐴𝑡𝑟𝑓 𝑡

1 5𝑠𝑛
 
(2 × 1 2 )(28  )

1 5(15)(4)
 1 12  

(
 𝑏  𝐾𝑡𝑟
 𝑏

)  
  65  1 12 

2 54
 1 88     (在 1~2 5之間   ！) 

求𝐿𝑑 

 𝑡  1  (水平鋼筋其下混凝土一次澆置厚度大於     ) 

 𝑒  1  (未塗環氧樹酯)     1   ( 22以上) 

𝜆  1  (常重混凝土)    𝑡 ×  𝑒  1      1      𝐾！ 

𝐿𝑑  
  28𝑓 

√𝑓𝑐 
 
 𝑡 𝑒  𝜆

(
 𝑏  𝐾𝑡𝑟
 𝑏

)
 𝑏  

  28(42  )

√28 
 
1  

1 88 
(2 54) 

  𝐿𝑑                  ≥             ！ 

 

四、有一矩形斷面之鋼筋混凝土懸臂梁如圖所示，梁斷面寬度b=35cm，總深度h=70cm，有效深度

d=63cm。懸臂梁整跟承受剛布因數化載重，此均載重為偏心如圖所示，均布因數化載重wu=3tf/m。

混凝土抗壓強度f´c=210kgf/cm
2。試計算懸臂梁可不計扭力影響的最大偏心距e。(25分) 

參考公式：請檢查其正確性，若有問題應自行修正。 

 𝑐𝑟  1  6√𝑓´
𝑐
[
𝐴𝑐𝑝
 

𝑃𝑐𝑝
] 

 
【解題關鍵】 

《考題難易》  中等偏易: ★★☆☆☆ 

《破題關鍵》 

本題就是在問此實心斷面是否要做抗扭設計。 

抗扭的題目雖然很少出現，但是公式都有提供，照著代入即可。 

《命中特區》正課班𝑅𝐶講義𝑃 − 2~𝑃 −   

【擬答】： 

臨界斷面求   

   𝑤 (𝐿 −  )𝑒   × (4 −   6 )𝑒  1  11𝑒( 𝑓 −  ) 
參數計算 

𝐴𝑐𝑝   5 ×    245 (   ) 

𝑝𝑐𝑝  2( 5    )21 (  ) 
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可不做扭力設計之情況 

   
1

4
 × 1  6√𝑓𝑐 (

𝐴𝑐𝑝
 

𝑝𝑐𝑝
) 

1  11𝑒  
1

4
(   5) × 1  6√21 (

245  

21 
) × 1 −5 

𝑒     814 ( ) 
𝒆       (  ) 

 


